Hebelgesetz

Experiment 1

Es soll immer ein Gleichgewicht am zweiseitigen Hebel hergestellt werden. Hänge dazu rechts einen Körper mit bekannter Gewichtskraft F1 in einem bestimmten Abstand l1 von der Drehachse an den Hebel! Miss nun mit einem Federkraftmesser am linken Hebelarm die Kraft F2 in verschiedenen Abständen l2, die den Hebel in horizontaler Lage im Gleichgewicht hält. Trage alle deine Messergebnisse in eine Tabelle ein! Achte auf die richtigen Einheiten! Bestimme für jeden Gleichgewichtszustand beim rechen und beim linken Hebelarm das Produkt aus l und F.

Kraftumformende Einrichtungen

geneigte Ebene Durch die geneigte Ebene wird die notwendige Zugkraft in dem Maße verringert, wie der Zugweg im Verhältnis zur Hubhöhe vergrößert wird.

Hebel Hebel sind Kraftwandler. Mit ihnen können die Wirkungen vorhandener Kräfte vergrößert oder verkleinert werden. Es gilt: Kraft mal Kraftarm = Last mal Lastarm

lose Rolle Bei der losen Rolle ist die Zugkraft halb so groß wie die Hubkraft. Dafür ist aber der Zugweg doppelt so groß wie der Hubweg.

Aufgaben: 

Nenne Beispiele, wo du feste oder lose Rollen schon einmal gesehen oder selbst genutzt hast.

Welchen Vorteil bietet die gemeinsame Nutzung von fester und loser Rolle. Skizziere!

Bei der festen Rolle muss man die gleiche Kraft aufwenden wie beim Anheben des Körpers ohne Rolle. Warum wird die feste Rolle dann trotzdem eingesetzt?

